

“我不恨老天，我喜欢我的生活”

——《国家地理频道》带你走进巨人和侏儒的世界

苏莎的故事

一生都要踮脚半蹲

当美国马里兰州的坎贝尔夫妇在俄罗斯一家孤儿院看到小苏莎时，他们一下子就喜欢上了她。

丈夫马克·坎贝尔说：“他们把这名小女孩带了进来，她大部分时间低头望着自己的脚指头。当她偶然抬起头，露出微笑时，我们两人立刻喜欢上了她。”

小苏莎还不会说话，一方面是因为她还没有长出门牙；另一方面是因为她的下颌骨构造特殊，使舌头不利于发音。

小苏莎是名患侏儒症的儿童。坎贝尔夫妇把小苏莎带回美国后发现，小苏莎患有一种罕见的侏儒症。再加上出生后遭到生身父母遗弃，医生更难以调查她的家族病史。

为医治小苏莎，坎贝尔夫妇找到威尔明顿儿童医院的查尔斯·斯哥特医生，他是世界知名的侏儒症专家之一。斯哥特发现，小苏莎的病症相当复杂。

斯哥特说：“她的大腿骨非常短，且向前弯曲。形状类似回旋飞镖。”这意味着，小苏莎无论站立还是行走都要踮着脚尖，保持一种半蹲的痛苦姿势。医生已把这种罕见症状命名为“苏莎综合征”。

无论如何，坎贝尔夫妇都不会放弃小苏莎。妻子苏珊还记得，她的外婆曾告诉她母亲一句话：“把苏珊带回家，好好爱她。”

苏珊的母亲做到了，如今，轮到了苏珊。

坎贝尔家的故事

侏儒父母健康儿子

“好好爱她。”这句话对于苏珊的母亲和如今的苏珊意味深长。与小苏莎相似，苏珊和她的丈夫坎贝尔也是侏儒症患者。

苏珊身高1.17米，现年46岁，她的父母和兄弟都身高正常。苏珊所患的侏儒症在医学上较为常见，称作“软骨发育不全”。

苏珊的丈夫坎贝尔身高1.39米，是美国社会福利局一名系统分析员。坎贝尔患有一种更罕见的侏儒症，医学上称为“软骨发育欠全”。在侏儒症患者人群中，坎贝尔已算是“高个子”。同时，坎贝尔的身材比例还算正常，只是胳膊有些短。

坎贝尔夫妇还有一个亲生儿子，名叫乔舒亚，现年9岁。乔舒亚是个身高正常的孩子，现在已比他的妈妈高了。

“我常帮妈妈拿高处的东西，尤其在杂货店中。”乔舒亚说。

与同龄小伙伴在一起时，乔舒亚总要解释他特殊的家庭。“我告诉那些小孩，老天造就了我的爸爸妈妈，我爱他们，”乔舒亚说。

苏珊、坎贝尔、乔舒亚和小苏莎构成一个特殊家庭，住在巴尔的摩市。坎贝尔的家和普通人的没有太大不同。为使家里更“舒适”，坎贝尔改造了厨房，把灶台做得矮了些。

当有人问苏珊，她的家庭有什么不一样时，苏珊说：“我们是个由妈妈、爸爸、儿子和女儿组成的四口之家，生活充满欢笑和快乐。我们与其他家庭一样，没有什么不同。”

沃科文斯基的故事

巨人有颗金子般的心

伊戈尔·沃科文斯基的世界，或者说他眼中的世界，与苏珊完全不同。24岁的沃科文斯基身高2.33米。

苏珊·坎贝尔，身高1.17米；伊戈尔·沃科文斯基，身高2.33米；桑迪·艾伦，身高2.31米……

他们看起来和普通人那么不一样，但他们同样拥有这个世界，同样拥有自己的生活，同样拥有快乐。《国家地理频道》最新一期节目带我们走入这些巨人和侏儒的世界。



■ 坎贝尔一家——后排：苏珊的母亲；中排：乔舒亚（左）、马克·坎贝尔（中）、苏珊（右）；前排：苏莎



▲ 患了巨人症的沃科文斯基（左图）与艾伦（右图）



米，现住在美国明尼苏达州。

他有一个特殊的家：高高的天花板，2.7米多长的床。当他走出这个家时，他总要俯视周围一切。“当我迈出家门，一切都变了。”他说。

当沃科文斯基只有3岁大时，他已将近1.52米高。医生当时诊断，沃科文斯基体内有肿瘤，导致脑垂体出现异常。因此，7岁时，他从乌克兰移居美国，接受治疗。医生原本试图切除肿瘤，但肿瘤位置过深，无法完全切除。于是，沃科文斯基只能不断长高。直到21岁时，长高到2.33米。

身高确实给沃科文斯基的生活带来诸多不便，比如找一双超大号的鞋。他说：“对我来说，要想找到一双合脚、舒适的鞋实在太难。我的脚先前已经因为鞋不合适而受伤，如果再找不到合适的鞋，我的脚就根本无法复原了。”

沃科文斯基在小朋友中非常受欢迎。他的朋友说，这是因为他有一颗金子般的心。当然，应该说有一颗“大块金子般”的心，因为医生说，沃科文斯基的心脏足有0.6公斤，体积是正常人心脏的2倍，每次心跳可输送半杯血液。

艾伦的故事

最高女性难离轮椅

现年52岁的桑迪·艾伦至今保持着世界最高女性的吉尼斯纪录，她身高2.31米，191公斤的体重已让她的双腿不堪重负。

艾伦现在住在印第安那州一家疗养院中。她无法行走，只能由朋友帮忙开车带她出行。

人们对她的生活总是充满疑问。她笑着说：“人们问我各种问题，例如你怎样上厕所等。现在，什么样的问题都不会让我吃惊。”

特殊人的烦恼 学会面对异样目光

坎贝尔、苏珊、苏莎、沃科文斯基、艾伦，他们之间看起来那么不一样，但他们都要学会一件事：面对周围异样的目光。

艾伦说：“我明白，为什么人们见到我时会禁不住多看几眼。他们可能从未看到像我这么巨大的人。我理解他们。但有些人却非要表现得像个小丑，我很早就见过这样的人了，我为他们感到难过。”

艾伦说，她已很久没遇见艾伦所说的那种“小丑”式人物了。“几十年前，我还是孩子时，我见过许多这样的人。那时候，我更在意这些人的目光。随着年龄增长，我意识到不能让他们影响我的生活。如果我花时间看他们的嘲笑，也就意味着浪费我的生活。”

艾伦10岁时已是1.90米高了，交朋友成了难题。“我在高中时有两个伴件，不过也只有这两个朋友。其他人不理我，因为我太高了，当地人把我当怪人，”她说。

艾伦说，她上高中时基本没有约会过。不过，她当时每年都要去一个叫做“全美小人国”的组织。“我每年参加这个组织的年会，那是一年一次的约会，我可以和身高差不多

的人一起跳舞。”她说。

艾伦说，她在高中曾约会过。她说：“许多普通男子对个子高的女人感兴趣。现在常有人问我，你结婚了吗？我会回答，我不可能结婚。因为我需要戴16号的超大戒指，所以我需要找到一个非常有钱的男人，买得起足够大的钻石。”

“不过，我想，我不喜欢结婚。我喜欢独立的生活，”艾伦说。

特殊人的生活

包容一切乐于助人

坎贝尔、苏珊、苏莎、沃科文斯基、艾伦，他们之间看起来那么不一样，但所有人其实都生活在同一个世界内，所有人——无论高或者矮——都要学会适应生活。

苏珊和艾伦都意识到，她们不能永远活在自己的世界。他们需要和社会接触，也需要其他人帮助。

苏珊说：“我先前还曾试图自己去拿杂货店货架高处的东西。现在我不会这么做了，我会请别人帮忙：‘请帮我把那个东西拿下来好吗？’”

苏珊和艾伦学会的第二件事是乐观面对一切。她们开朗、幽默、包容，总是乐于回答周围人对她们的疑问，无论那些问题已问了多少遍。

苏珊说：“就像一句老话，当生活给了你柠檬，你就去做柠檬水。生活确实如此。”

艾伦说，正因为她独特的人生，她“更加关心别人”。她说：“我更愿意做一名付出者，而非索取者。我爱开玩笑。其实有时笑比哭更难。哭有时更能释放情感，但我还是宁愿笑。我总是试着帮别人。只要我能帮一个人改变生活态度，那就值了。”

“我不恨老天让我这样特殊，我为我的身高感到骄傲。我喜欢我的生活。”艾伦说。耿学鹏

相关链接

人类的脑垂体与巨人症和侏儒症

人的脑垂体是控制人的生长发育的机关，如果脑垂体激素分泌出现异常，就会影响到人的发育。

有一些身材高大的巨人，就是因脑垂体长瘤，导致分泌过量生长激素而引起的。肿瘤越大，导致脑垂体受到破坏，使身体不能产生控制性发育及其他重要生理活动的激素。

而那些身材异常矮小的侏儒（一般身高在1.2米以下的成人就是患了侏儒症）大多数是因脑垂体分泌的生长激素不足造成的。有些侏儒症患者除肢体和躯干特别短小外，其他一切正常；有些则伴有身段比例不匀、性发育不全，甚至智力偏低等状况。因内分泌功能不全而得病的侏儒，大都有性发育障碍，停留在发病时的水平，但智力一般都属于正常。

软骨发育不全

软骨发育不全又称软骨发育不良。这是一种具有特殊外形的侏儒症，也是侏儒症中较多的一种类型。本病为遗传性疾病，如果病人为男性，其子女有一半机会患病，但女性几乎不传给后代。有80%的病人散发于父母、兄弟均正常的家庭中。它的发病率是1/25000，而且没有种族和男女性别差别。

由于软骨骨化障碍，骨骼早期融合，患者四肢长骨不能纵向生长，却能增粗，表现为四肢粗短，身材矮小，特征为成人的躯干、小孩的四肢。新生儿出生时体征已明显，并随着年龄增长而更趋明显。由于四肢长骨只能增粗，长度受阻，四肢显得短粗，站立时手不过髋，至成人时，男性一般身高为130厘米，女性为120厘米。

肢端肥大症和垂体性巨人症

巨人症和肢端肥大症系腺脑垂体生长激素细胞腺瘤或增生，分泌生长激素过多，引起软组织、骨骼及内脏的增生肥大及内分泌代谢紊乱。临幊上以面貌粗陋、手足厚大，皮肤粗厚，头痛眩晕，蝶鞍增大，显著乏力等为特征。发病在青春期前，船部未闭合者为巨人症；发病在青春期后，船部已闭合者为肢端肥大症。巨人症患者有时在骨骼闭合后继续受生长激素过度刺激可发展为肢端肥大性巨人症。

单纯的巨人症较少见，成年后半数以上继发肢端肥大症。早期发病多在青少年期，全身成比例地变得异常高大魁梧，远超过同龄人的身高与体重。晚期当患者生长至最高峰后逐渐衰退，表现为精神不振，四肢无力，肌肉松弛，背部佝偻，毛发脱落，代谢率减低，心率缓慢，血糖降低。衰退期历时四五年左右，病者一般早年夭折，平均寿限20余岁。由于抵抗力降低，易死于继发感染。